



KISIPAROS



A Kecskeméti Ipartestület és az Ipartestületek kecskeméti körzetének hivatalos lapja.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben:		Vidékre:	
1 évre	8.- P	1 évre	10.- P
Negyed évre	2.- P	Negyed évre	1.50 P

Egyes szám ára 20 fillér.
Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.

Felelős szerkesztő **Szabó Sándor** ipartest. elnök
Szerkesztő **dr. Szappanos Sándor** ipartest. jegyző
Főmunkatárs
dr. Nagy Sándor ügyvéd, ipartestületi ügyész
Munkatárs
Soós Imre kiskunfélegyházi ipartestületi titkár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
az Ipartestület helyiségében, Kecskemét,
III., Széchenyi-tér 7. szám.
Telefon: 82. sz.
Cikkek és közlemények szerdán délig, hirdetések
legkésőbb szerdán estig küldendők be.

Követeljük a kézművesiparban az általános forgalmi és fényüzési adó megszüntetését!

Tegyétek meg kötelességeket iparosok!

A Ti életek csupa kötelesség: igaz. A Ti életek csupa teher, munka és áldozat; igaz. De Ti jogokat akartok és nagyon jól tudjátok, hogy jogokhoz csak újabb kötelességek árán lehet eljutni.

Fáradtak vagytok, eltörődöttök és vigasztalanok, de ha új erőt, új életet és vigaszt akartok: *tennetek kell!*

Kecskemét városa új kormányzó testületet választ. *Rajtatok áll, hogy ezután Ti intézitek-e saját magatok sorsát.*

November harmadikán Titeket várnak az urnák, november harmadika után Titeket is vár a városháza.

Iparosok: szavazzatok!

Ti nem listára, hanem saját magatokra szavaztok, s bűnösök lesztek a saját magatok életéért, ha tunyaságból, nemtörődömségből, vagy elfogultságból nem áldoztok tizenöt percet az eljövendő évtizedért.

November harmadika: vasárnap. A Ti parányi áldozatokat várja az oltár, melynek tüzből békekessebb jövőtök sarjad.

Akire szavaztok, a Ti szemetekben csak iparos. *Ha cser-*

ben hagyjátok őket a döntő órában, saját magatok sorsát peccsételitek meg és nem vagytok méltóak arra, hogy a sorsotokban irányító szavatok legyen.

Csak arra kérünk benneteket: szavazzatok!

Legyen ez a vasárnap a Ti élniakarástok diadalmos demonstrációja, legyen ez a vasárnap a Ti ünnepeket és a Ti jövődötök záloga!

Mutassátok meg, hogy számban, erőben és iparosöntudatban megérdemlitek azt, hogy szavatok döntő legyen és akkor a Ti szavatok fog dönteni.

Éreznetek kell, hogy minden szavazat egy villanás, amittől egy tenyérnyi árnyék eloszlik a fejetek felett; éreznetek kell, hogy minden szavazat egy téglá, amelyből új várost építetek magatoknak. És éreznetek kell, hogy minden szavazat egy apró láncszem, amelyből életek, hazátok jobb sorsa szövődik.

Minden iparosszavazat legyen egy útjelző a jobb jövőtök felé, amelyben mindenki a munkájából él, *s amelyben mindenki a munkájából megél.*

Tegyétek meg a kötelességeket iparosok: szavazzatok.

Debrecen és Nagykőrös már építik a postapalotát.

Kecskemét most is csak ígéretet kapott.

Az elmúlt héten a nagyobb vidéki városok polgármesterei — közöttük Zimay Károly polgármesterünk is — küldöttségileg jártak a népjóléti- és pénzügyminisztereknél, s terjedelmes memorandumot nyújtottak át a költségvetésbe felvett beruházások mielőbbi megkezdéséről, inségmunkakölcsön és kedvező külföldi kölcsön megszerzéséről, s kérték, hogy a katonai, csendőri és rendőri ruházati és felszerelési cikkeket jövőben ne egyedül a főváros iparosságánál szerezzék be, hanem juttassanak e közszállítási munkákból a vidék kisiparosságának is.

Örömmel vettük tudomásul a polgármestereknek az ipar érdekében történt e megmozdulását, s reménykedve vártuk különösen mi Kecskemétiak az eredményt, annál inkább is, mert Zimay Károly polgármester úr ez útjával kapcsolatban tervezte az új postapalota megszüntetését is.

Vass József és Wekerle Sándor miniszterek a küldöttség által átnyújtott memorandumban foglalt kívánásokat meg-

515
||

értéssel hallgatták, s ígéretet tettek, hogy jóakarattal fogják a kérelmet elintézni.

Az idő előrehaladott volta miatt a kereskedelemügyi miniszterhez már nem tudott a küldöttség eljutni, Zimay Károly polgármester úr azonban érdeklődött a pénzügyminiszter úrnál a postapalota építkezésének sorsa felől, s azt a megnyugtató választ nyerte, hogy a debreceni és kecskeméti postapaloták építkezése a közel jövőben megkezdődik.

A miniszteri ígéret — úgy látszik — csak Debrecenben megy teljesezésbe, ahol az egyes munkálatokat már ki is adták nagyobb százalékban debreceni iparosoknak, s a közeljövőben megkezdődnek az építkezések is. — Hol vagyunk mi még mindezekről? Itt még a versenytárgyalás sincs kiírva, mikor lesz annak a benyújtási határideje, s legfőképpen a munkálatok tényleges megkezdése?

Szorongó szívvel nézünk a közelgő nehéz tél elébe, pedig hány családnak adna az új postapalota építése meleg szobát, téli ruhát, s nagyobb kegyeret?

Úgy látszik, mi mindenütt utolsók maradunk. Még Nagykőrös is előttünk jár — ahol pedig gyönyörű palotában, kifogástalan elhelyezés mellett működik a posta. S náluk is kiírták már a pályázatot, pedig ott nincs is olyan égető szükség rá, mint Kecskeméten. Nagykőrösön pedig nem is maga a miniszter, hanem csupán a minisztérium mérnök tisztviselői tettek ígéretet, hogy a nagykőrösi postapalota karácsonyra tető alá fog kerülni.

A kir. postavezérigazgatóság a nagykőrösi postapalota építési munkálatainak megkezdésére már elhatározó lépést is tett, mert a versenytárgyalási hirdetményt közzétette. — Esze-

rint a pályázati határidő november 15-ike.

Amilyen örömmel vették tudomásul nagykőrösi iparostársaink az áhítva várt munkalehetőséget, épp annyira aggaszt bennünket, hogy még ez évben sem lesz megkezdhető a mi postapalotánk építkezése. Nemcsak azért, mert ipari munkáról van szó, hanem azért is, mert Kecskemét termelő és kereskedő osztályainak is fontos érdeke fűződik ahhoz.

Meghívó.

Az Ipartestület elnöksége tisztelettel kéri az előljárási és számvizsgáló bizottság rendes és pótaggait, hogy **nov. hó 4-én, hétfőn este 7 órakor megtartandó**

rendes előljárási ülésen

teljes számban és pontos időben megjelenni szíveskedjenek.

Tárgysorozaton szerepel a rendes havi jelentéseken és folyó ügyeken kívül az *érdekképviseleti tagok jelölésének kérdése is.*

Kecskemét, 1929. október 21.

Szabó Sándor sk. elnök.

Dr. Szappanos Sándor sk. jegyző

A Budapesti I. kerületi Iparoskör huszonöt éves jubileuma.

Vasárnap délelőtt féltíz órai kezdettel tartotta a Budapesti I. kerületi Iparoskör 25 éves jubilaris dízgyűlését a budai Vigadó nagytermében. A budai Vigadó hatalmas nagytermét zsufolásig töltötte meg az ünneplő közönség, amelynek soraiiban a közélet és ipari élet számos kiválósága foglalt helyet. Az elnökségi pódiumon helyezkedtek el a közgyűlésre felvonult ipartestületek zászlótartói: a Tabáni Daloskör, a Budapesti Hentesipartestület, a Budapesti Mészárosipartes-

tület, az I. kerületi Iparoskör, a Budai Hadastyánegyesület, a Szolnoki Ipartestület és Iparosotthon, a Keresztény Iparosok Országos Szövetsége, a Budai Iparos- és Kereskedőifjak Kultúregyesülete és a József főherceg Hadastyánegyesület, tarka és sokszínű zászlóikkal. Az elnökség előtt két díszruhába öltözött hadastyán között volt elhelyezve az a hatalmas nemzeti színű koszorú, melyet az ünnepségek végeztével a budai Iparoskör hálajaképpen helyeztek el az Ismeretlen Katona emlékművén.

Az ünnepség *Kollár Gábor*, az Iparoskör jelenlegi elnökének elnöklete alatt kezdődött meg, aki megnyitó beszédében mindenekelőtt üdvözölte Horthy Miklóst, Magyarország kormányzóját, gróf Bethlen István miniszterelnököt, gróf Hadik Jánost, az I. kerületi Iparoskör díszelnökét, a minisztériumok kiküldötteit, a felsőház és a képviselőház, valamint a fővárosi törvényhatósági bizottságának megjelent tagjait, a budapesti kereskedelmi és iparkamara és a többi ipari képviselők és testületek nevében megjelenteket, majd röviden méltatta *Kollár Gábor* a nap jelentőségét és a Budai Iparoskör 25 éves jubileumát megünneplését úgy ipari, mint hazafiúi szempontból. A hatásos megnyitóbeszéd után *Máté István*, az Iparoskör díszelnöke állott fel szólásra, hogy az ünnepi beszédet megtartsa. Rámutatott arra, hogy az iparosságnak a mai súlyos viszonyok mellett csak ritkán van oka ünnepleni, de ma mégis ünneplőbe öltözik az iparosság, hogy egyik legrégebbi alakulatának, a budai I. kerületi Iparoskörnek 25 éves jubileumát megünnepelje. Beszéde további során annak az óhajának adott kifejezést, hogy az ország a mai súlyos helyzetéből mielőbb kibontakozhassék és ehhez az iparosság teljes erejével fog segítségnyújtani.

Nagyhatású ünnepi beszéd után *Galini Ferenc* titkár ismertette az I. kerületi iparoskör 25 éves történetét. Az I. kerületi iparoskört a testületi szellem, a kollegiális érzés és a baráti együvértartozás hozta össze. A kör alapítója *Reisz Antal* fodrászmester volt, aigilis, ügyes szervezőképességgel megáldott férfiú, aki az alkalmi asztaltársaságból alapszabályok mellett működő egyesületet, iparoskört alakított. 1903. november megtartott alakuló közgyűlésen 33 taggal szervezkedett

a budapesti székesfővárosi I. kerületi iparoskör, mely első elnökévé Reisz Antalt választotta meg. Az idők során egyre jobban fejlődött ez az iparoskör, mely 25 éves fennállásának méltó megünneplésére díszes selyemzászlót készített, melynek felszentelése 1924. október 19-én a krisztinai plébániatemplomban ment végbe. Az ünnepség fővédnökei József főherceg Augusztia főhercegnő voltak, míg a zászlóanyatisztet Hadik Jánosné grófnő képviselésében Bud Jánosné töltötte be. A zászlót fényes ünnepség keretében Zelliger József apátplébános szentelte fel, majd néhai Prohászka Ottokár püspök és Melles Emil görögkeleti apátparochus részesítették áldásban. Az ünnepély után díszközgyűlés volt, este pedig hatalmas díszvacsora, amelyen a magyar közélet számos kiválósága jelent meg és ünnepelte a jubiláló kört. A közreműködésnek ez az elismerése nem is volt méltatlan, mert az minden erejét a polgári érdekek szolgálatába állította és nem volt olyan hozzáfurdol iparos, akinek érdekeit a leghatásabban nem támogatta volna.

Az 1925. évi november 8-án megtartott tisztújító közgyűlés Kollár Gábort választotta elnökéül, míg Máté Istvánt, érdemeinek elismerésül díszelnök lett. Ez évben a kör tagjai elhatározták, hogy Buda egész iparosságát egy nagy érdekszövetségbe tömörítik és életre hívják a budai iparosszövetséget. Ennek az új érdekszövetségnek szervezőbizottsági elnökévé dr. Krivoss Árpádot kérték fel, akinek közreműködésével hatalmas propaganda indult meg a közönyösség felrázására és az iparosöntudat felébresztésére. Az előadást azzal fejezte be, hogy hiszi, hogy a kör munkájának szívós folytatásával a jövőben több eredményt fognak elérni és ezzel hasznára lesznek nemcsak a magyar iparosságnak, de az egész magyar közéletnek.

A kör történetének ismertetése után megkezdődtek az üdvözlések. Elsőnek gróf Hadik János a díszelnökének üdvözlését tolmácsolta dr. Bikich Loránd, az IOKSz igazgatója. Minthogy gróf Hadik János fontos ügyben vidékre utazott, helyette az igazgató a következő üdvözlőlevelet olvasta fel:

„A budapesti I. kerületi iparoskör jubiláris díszközgyűléséhez!

Minthogy őszinte sajnálatomra szíves meghívásuknak nem tehettem

eleget, engedjek meg, hogy ezúton üdvözlöm a budapesti I. kerületi iparoskört fennállásának 25 éves jubileuma alkalmából.

Minden olyan egyesülés, amely az iparosság kulturális előrehaladásáért az iparosság összetartozásának fejlesztése érdekében dolgozik, közérdekű munkát végez, amelylyel egész társadalmi életünknek nagy szolgálatot tesz.

A budapesti I. kerületi iparoskör 25 éves fennállása alatt mindenkor a budapesti iparosság központja volt, amely tevékenységével példát mutatott arra, hogyan kell az iparostársadalom érdekeit, az igazi iparoskartársi szellemet önzetlenül, kitartó munkával, becsületesen szolgálni.

Kívánom, hogy a budapesti I. kerületi iparoskör továbbfejlődjék és a jövőben is mindenkor Buda iparosságának szeretetteljes otthona és mintaszerű iparosösszetartás példaképe legyen.

Hazafias üdvözléssel

gróf Hadik János s. k.

Utána dr. Kerékgyártó György miniszteri osztálytanácsos, a kisipari ügyek kormánybiztosa üdvözlötte a jubiláris kört, Bud János kereskedelmi miniszter megbízásából. — Ezután az Országos Kézműves Testület nevében Perlaki György országgyűlési képviselő, a budapesti kereskedelmi és iparkamara nevében Bittner János felsőházi tag, kamarai alelnök, az Ipartestületek Országos Szövetsége nevében Léhner István, a Keresztény Iparosok Országos Szövetsége nevében Müller Antal, az Építőmester Ipartestület nevében Ziegler Géza, a Budai Társaskör nevében Szombathy Kálmán, a II. kerületi iparoskör nevében Thury Béla dr. közigazgatási bíró, a Budai I. kerületi iparosok és kereskedők köre nevében Hubert Vilmos, a KÉKOSZ nevében Latinák Jenő fővárosi bizottsági tag, a Budapesti Hentesipartestület nevében Balla Miklós, a budapesti bádigos és szerelőipartestület nevében Gábor Gyula, a budapesti Mészárosipartestület nevében Pogány Jenő, a szolnoki ipartestület nevében Senpach József elnök, a budapesti nagyvágók szövetségének nevében Bittmann Márton, a húsipari munkások szövetségének nevében Molnár József, a budapesti cipészipartestület nevében Léhner Attila alelnök, a budapesti kárpitosipartestület nevében Barta Artur elnök, a

budapesti asztalosipartestület nevében Ipach Ede, a csepeli ipartestület nevében Szigeti Béla elnök, a drogista ipartestület nevében dr. Boros András, a férfifodrászipartestület nevében Kontra János elnök, a budapesti villanszerelők ipartestülete nevében Fischhoff Oszkár üdvözltek néhány szó keretében a jubiláló Budai Iparoskört.

Az ünnepi díszközgyűlés folyamata alatt kézbesítették Ripka Ferenc dr főpolgármester sürgönyét, amely következőképpen szól:

„Benső örömmel üdvözlöm az I. kerületi iparoskört negyedszázados jubiláris közgyűlése alkalmából. Rendkívül sajnálom, hogy másirányú lekötöttségem miatt nem jelenhetek meg a díszközgyűlésen, mert szerettem volna élőszóval tolmácsolni azt az őszinte nagyrebeccsülést, amellyel az iparostársadalom iránt viseltem és azt a rokonit érzést, mellyel törekvéseiket mindenkor támogatom. A gondterhes idők, melyekkel ma küzdenünk kell, el fognak múlni és a fajunkban rejlő őserő meg fogja teremteni a jobb magyar jövődőt és a mi értékcsapó iparososztályunk boldogulását is. Az Isten áldása segítse az I. kerületi iparoskört jószándékainak megvalósulásában. Dr. Ripka Ferenc Budapest főpolgármestere.“

Dr. Krivoss Árpád, az I. kerületi Iparoskör ügyvezető elnöke, előterjesztette a Magyar Iparoskörök központja megalakításának ügyét. A Magyar Iparoskörök Központjának célja, hogy Magyarország iparosságát úgy társadalmi, mint gazdasági és politikai tekintetben egységes szervezetté tömörítse és az egyesített iparostársadalmat az ország újjáépítésének munkájában való aktívabb részvételre serkentse. E célok elérését úgy véli szolgálni, hogy az ipart érdeklő kérdéseket, törvény szabályrendeleteket, tervezeteket, statisztikai adatokat ismeresse és nyilvántartsa és az ország iparosköreivel közölje. Az egységes iparosvélemény megteremtését is célul tűzte ki, hogy az iparosság a felmerülő közérdekű kérdésekben egységesen és a magyar ipar egyetemes érdekeinek megfelelően foglaljon állást. Végül pedig az egyes tagok erkölcsi és anyagi támogatása, a munkaalkalmak sürgetése és a racionális termelés előmozdítása is programmon van. Dr. Krivoss Árpád ezután előterjesztette ez ügyben határozati javaslatát, amely szerint mondja ki a díszközgyűlés, hogy

a magyar iparoskörök központjának életrehívását az iparosság súlyának és tekintélyének emelésére az iparoskörök működésének intenzívebb megindítására szükségesnek tartja; a szervezés további folytatásával a jelen közgyűlést előkészítőbizottságot megbizsa azzal, hogy az összeköttetést a magyar iparostársadalmi egyesületekkel és intézményekkel közvetlenül vegye fel. A díszközgyűlés a határozati javaslatot egyhangúlag magáévá tette.

A rossz időjárás, és a szakadó eső miatt lehetetlen volt, hogy a tervbe vett díszfelvonulást a milléneumi oszlopnál az Ismeretlen Katona síremlékét megkoszorúzzák. Emiatt Becsey Antal kormányfőtanácsos az ünnepi beszédet a díszközgyűlésen mondotta el.

— Mélyen tisztelt ünneplő közönség! Engedjék meg, hogy az ünnepélyes hangulatban itt avassam fel az Ismeretlen Katona koszorúját. A keresztény hívek legnagyobb ünnepükön elzarándokolnak a Golgothára. Mi magyarok is elzarándokolunk a mi Golgotánkhoz, mely az ezréves millénáris emlékmű előtt áll. Lelki szükség van arra, hogy az iparosság elzarándokoljon ahhoz az emlékez, amely felett hatszázezer magyar hős alusza a hősök jól megérdemelt török álmát. Most van szüksége minden magyarnak arra, hogy akarni tudjon. Nagymagyarország huszmillió gyönyörű ábrándja szertefoszlott és csak nyolcmillió szegény magyar maradt meg. Körülöttünk a gyűlölködés, mert látják, hogy a megmaradt magyarok is élni tudnak és élni akarnak. Ezért kérdezem, hova menjünk, hogy reményeket szerezzünk és hogy hinni tudjunk. Ott van a válasz erre a kérdésre a milleniumi oszlop előtt. Figyelmeztet bannünket arra, hogy a szittyárországból felkerekedett magyarság magába tudta olvasztani a ruthéneket, a tótokat és felszíva e fajokat magába, megalapította Pannoniát a mai Magyarországon. De a milleniumi oszlop mellett, tőle alig néhány lépésre, áll a magyar tragédia sötét szimbóluma. De a kettős dicsőség színhelyén erőt merítünk és bizni és hinni tudunk a magyar jövőben. A magyar iparosság is kötelességszerűen kiveszi részét az ország újjáépítésében és egyengeti az útját a boldog nagy Magyarországnak. Azzal engedem útjára a koszorút, hogy legyen szimbóluma a magyar iparosság mélységes ke-

gyeletének, a hatszázezer magyar hős pihenőhelyének.

Ezután az elnökség tagjai a rossz időjárás miatt autóba ültek és a koszorút kivitték a milleniumi emlékoszlop előtt álló Ismeretlen Katona sírjára. Szávay Gyula kormányfőtanácsos, a kereskedelmi és iparkamara főtitkára magasan szárnyaló ódáját olvasta fel a magyar iparos hősiességének.

Az ünnepséget délután 6 órakor a budai iparos és kereskedőifjak kulturegyesületében rendezett színelőadás fejezte be, hol az iparosifjakból álló műkedvelők igen nívósan interpretálták a Hamburgi menyasszony című operettet.

Az érdekképviseleti választásokról.

Lapunk legutóbbi számaiban foglalkoztunk ugyan az u. n. „érdekképviseleti” választások kérdésével, sőt közöltük az e választás lebonyolítása végett kiküldött választási bizottság es szavazatszedő küldöttségek névsorait is a választási helyiségek megnevezésével együtt, tekintettel azonban arra, hogy iparosságunk között e kérdésben elég nagy a tájékozatlanság, részletes tájékoztatóval és felvilágosítással óhajtottunk szolgálni.

A most lezajló választásokról az 1929: XXX. t. c., a közigazgatás rendezéséről szóló törvény intézkedik, s e törvény 4. §-a az új törvényhatóságokban (megyei és th. városi törvényhatósági bizottságokban egyaránt) az érdekképviseleti tagok során helyhez juttatja a kereskedőket és iparosokat is akképpen, hogy az összes választások után, külön a kereskedők és külön az iparosok megválasztják a saját külön szavazatszedő küldöttségeik előtt azokat, akiket érdekeik képviselete végett arra legértékesebbnek tartanak.

E választások határidejét a Kereskedelmi és Iparkamara november 10-ére tűzte ki. E napon tehát újlag az urnák elé járul az ország iparossága. Választ pedig a törvényhatósági joggal felruházott városban — mint Kecskeméten is — a városi törvényhatósági bizottságba, a nem törvényhatósági város területén lakó iparosság együttesen a vármegyei törvényhatósági bizottságba tagokat. *A választandó iparostagok száma a vármegyei tör-*

vényhatóságba hat rendes és három póttag, Kecskemét th. város törvényhatósági bizottságába 3 rendes és 2 póttag.

Tekintettel arra, hogy körzetünk iparossága is tájékozatlan e kérdésben, elsősorban is részletesen foglalkozunk a

vármegyei választások

kérdésével.

Mint fentebb is jeleztük, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye törvényhatóságába a Kecskemét területén lakó iparosok kivételével együttesen választja meg a 6 rendes és 3 póttagot az egész vármegye területén lakó iparosság a lapunk 19-iki számában közölt járási és „megyei városi” szavazatszedő küldöttségek előtt, s az ott feltüntetett választási helyiségekben. *A választás titkosan, hivatalból rendelkezésre bocsátott szavazólapokon történik.* Az ipar szavazólapja *fehér*, a kereskedelemé *zöld*.

Választó az, aki a vármegye területén lakik, ipart jogosítottan üz és kamarai illetéket fizet.

Választható az a választójoggal bíró férfi, aki 30. életévét betöltötte és legalább 6 év óta a vármegye területén lakik, vagy ott lakással bír.

Ajánlást a választásokra *nem kell benyújtani*, választható tehát bárki.

A Ker. és Iparkamara az iparnak és kereskedelemnek összesen juttatott helyeket sérelmesen, nem *aránylagosan* osztotta fel, hanem fele-fele arányban, s ezt a felosztást többek között a Kecskeméti Ipartestület is megfelelőbbre a kereskedelemügyi miniszterhez (lásd lapunk mai számát). De az ipar keretén belül további megosztást is végzett a Kereskedelmi és Iparkamara: nagyipari és kisipari kategóriát állított fel. Ezt a sérelmes felosztást szintén megfelelőbbre a lapunk más helyén közölt felterjesztésünkben.

Már most az a helyzet, hogy a Kamara az ilyen módon felosztott tagsági helyekre külön jelöl nagyiparosokat, kisiparosokat stb... Ezzel szemben a Pestmegyéhez tartozó Budapestkörnyéki-, Ceglédi- és Kecskeméti Ipartestületi körzetek elnöksége az október hó 27. és 28-án megtartott értekezleten elhatározták, hogy egységesen mennek a választási küzdelembe, s a következőket jelölték a vármegyei érdekképviseleti tagsági helyekre:

Rein Károly

ujpesti ipartestületi elnök.

(A második hely Kispesté, de megbízottját még nem nevezte meg.)

Pritz Lajos

pesterzsébeti ipartestületi elnök.

Farkas József

kiskunfélegyháza ipartestületi elnök.

Rónay János

ceglédi ipartestületi elnök.

Filvig Mátyás

kalocsai ipartestületi elnök.

Schwarzkopf Alajos

gödöllői ipartestületi elnök.

(A nyolcadik hely Pestszentlőrinc, szintén nem érkezett be a kiküldött neve.)

Szarvas György

nagykőrösi ipartestületi elnök.

Figyelmeteljük körzetünk Ipartestületeit és iparosságát, hogy a választásokon a fenti listával egységesen szavazzon le, mert máskülönben a Kamarák által állított jelöltek (akik közül 3 három gyáros) könnyen bejuthatnak! Egységes felépéssel pedig a kisiparosság embe-rei kerülnek be a törvényhatóságba.

Nagyon kérünk minden iparost, hogy a három körzet által fellálított listát fogadja el magáénak s feltétlenül szavazzon is le, aki csak teheti, mert máskülönben könnyen a budapestkörnyéki gyárosok martalékává válnak az érdekképviselői helyek. E lista megegyezés alapján készült, nem elégíti ki — jól tudjuk — a helyi kívánalmakat, de végeredményében mégis csak a közülünk való iparostársak lesznek odabent a szószólóink, védelmezőink!

A Kecskemét th. város törvényhatóságába beküldendő érdekképviselői tagok választása éppen úgy történik, mint a vármegyei bizottsági tagoké! — Itt sem kell ajánlás, de egyöntetű eljárás és a szavazás egységessé tétele céljából ipartestületünk előjárásága f. hó 4-én — hétfőn — esti ülésében végrehajtja a jelölést, s idejében, a „Kisiparos“ útján fogja annak eredményét közölni az iparossággal. Az iparosság szavazólapja itt is fehér, s jelezve van rajta, hány iparos neve jöhet rája. A hivatalos szavazólapokon a Kereskedelmi és Iparkamara pecsétje rajta van, más szavazólapokkal leadott szavazat érvénytelen. A szavazólapokat a szavazatszedő küldöttség elnöke adja.

A rendes tagokat a póttagoktól elkülöníteni nem szabad; *póttag az, aki kevesebb szavazatot kap.*

A választás napja itt is november 10. — *Választó az, aki a város területén lakik (bel- és külterületen), ipart jogosítottan üz és kamarai illetéket fizet. — Választható az, aki választójoggal bíró férfi, aki 30. életévét betöltötte és legalább 6 év óta a törvényhatóság területén lakik, vagy lakással bír.*

Választ pedig Kecskemét iparossága 3 rendes és két póttagot, de — mint jeleztük — nem elkülönítve, hanem egymás után következő öt névvel szavaz, miként az az általános választásoknál is történt. Szavazategyenlőség esetén azt illeti a rendes tagság, akinek magasabb az iskolai előképzettsége. Ha ezen az alapon az elsőbbséget nem lehet megállapítani, a választási elnök sorshúzás útján dönt.

Az érdekképviselői szavazásoknál a város *egyetlen* szavazókört képez, s a választási helyiség a városházán lesz.

A mostani — első — választások alkalmával a szavazó iparosok hozzák magukkal *adókönyveiket és iparigazolványaikat* választási jogosultságuk igazolása céljából. A szavazat azonban elfogadandó, ha valakit a szavazatszedő küldöttség tagjai személyesen ismernek.

Az iparos szavazatszedő küldöttség tagjai:

Elnökök: Csikay Lajos és Leicht István;

Rendes tagok: Vincze Mihály és Stefanovics Gyula;

Póttagok: Ö. Kovács János és Könyves Mihály;

Jegyzők: Matók Béla és ifj. Buczkó Mihály.

Végezetül megemlíjük, hogy az érdekképviselői választási teendőkről a jövő héten falragaszok útján is értesíteni fogja az iparosságot Zimay Károly porgármester.

A miskolci és soproni Kamarában a kisiparosság törvényes álláspontja győzött.

Lapunk múlt számában megírtuk, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a kisiparosság törvényes álláspontjának elvetésével nem számárányának megfelelően, hanem paritásos alapon: fele-fele arányban

osztotta fel az érdekképviselői bizottsági tagsági helyeket. Előrelátható volt, hogy a Budapesti Kamara ilyen határozata után a vidéki kamarák is hasonló eljárást fognak megkísérelni, sőt Szegeden a kisiparosság minden tiltakozása ellenére szintén paritásos alapon osztotta fel a tagsági helyeket a Kamara. Örömmel jelentjük, hogy Miskolcra és Sopronban sikerült erős harc után a kisiparosság képviselőinek az iparos érdekeket győzelemre vinni. A miskolci kamara vezetősége pesti mintára szintén egyenlő megosztást javasolt. A szakosztályi ülésen Radil Károly (Eger) fejtette ki a kisiparosság álláspontját és javasolta, hogy a számaránynak megfelelően több iparos küldessék be a törvényhatósági bizottságba, mint kereskedő. Hasonló értelemben szólalt fel Ring Gyula is. A szakosztályülés elfogadta Radil Károly javaslatát és így a teljes ülés elé kénytelenek voltak ezt a javaslatot terjeszteni. A teljes ülés 27 szavazattal 26 ellenében el is fogadta Radil javaslatát, így tehát a miskolci kamara 21 iparos és 12 kereskedő tagot küld a törvényhatóságba. A soproni kamara ülésén is erős vita fejlődött ki a tagsági helyek elosztása körül, mert a kereskedők itt is követelték a paritásos elosztást. A Körzeti Ipartestületek Szövetsége nevében Székely Géza azt indítványozta, hogy az iparosok számarányuknak megfelelően kétharmad, a kereskedők pedig egyharmad arányban kapják a tagsági helyeket. A közgyűlés Székely indítványát tette magáévá. Eszerint tehát két kamarában az iparosság törvényes és helyes álláspontja győzött; azokban a kamarai kerületekben pedig, ahol a kamarák paritásos alapon való elosztás mellett határoztak, számtalan ipartestület megfelebbezte a sérelmes határozatot.

Az ipari érdekképviselői tagok arányszámának sérelmes megállapítása ellen.

Mint jeleztük, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a kisiparosságra nézve sérelmesen állapította meg az arányszámot. Ez ellen a határozat ellen a kereskedelemügyi miniszter úrhoz a következő felterjesztéssel éltünk:

„Az ország Kereskedelmi és Iparkamarái közül többek között a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara is röviddel ezelőtt megtartott teljes ülésében foglalkozott a kereskedelmi és ipari érdekképviselői tagok arányszámának megállapításával és elhatározta, hogy a kereskedők és iparosok részéről fele-fele arányban osztja meg az érdekképviselői helyeket. Ez a kisiparosok tiltakozása ellenére meghozott határozat nagy sérelmet okoz a kézműparosságra, éppen ezért annak orvoslása tárgyában bátorkodunk Nagyméltóságodhoz, mint a Kereskedelmi és Iparkamaráknak az 1868:VI. tc. által megállapított felügyeleti hatóságához fordulni azzal a hódolat-teljes kérelemmel, hogy a Kereskedelmi és Iparkamarának a választandó érdekképviselői tagok arányszámát megállapító, az 1929:XXX. tc.-vel és az igazsággal össze nem egyeztethető teljes ülési határozatát, mint szabálytalant megsemmisíteni és a fent hivatkozott törvény, továbbá az érdekképviselői bizottsági tagok választásának szabályozása tárgyában megjelent 3217/1929. B. M. eln. számú rendelete második részének 15. pontja értelmében a kereskedők és iparosok arányszámának jogos és igazságos alapon való megállapítása útján az iparoságot ért sérelmet orvosolni méltóztassék.

Legyen szabad felterjesztésünk indokait a következőkben előterjeszteni:

1. A Kereskedelmi és Iparkamara azzal az indokolással állapította meg a feles arányt, hogy a paritás alapján áll, így a tradíciókhoz ragaszkodva fele-fele részben osztotta meg az iparosok és kereskedők között a törvény által számunkra „aránylagos“-an juttatott törvényhatósági bizottsági tagsági helyeket. Miután pedig tudomásunk szerint általánosságban is, de helyi viszonylatban is az iparosok a kamarai tagok kétharmadát, míg a kereskedők csupán egyharmadát teszik ki, így törvény által biztosított jogainktól ejtett el bennünket a sérelmes kamarai határozat.

2. A Kereskedelmi és Iparkamara azonban nemcsak ezt az igazságtalan megosztást végezte el, hanem a megosztáson jóval túlmenve további osztályozást végzett, amidőn nagy-, közép- és kisipari, további kereskedői kategóriát állított fel azzal az indokolással, hogy az egyes érdekeltségek vagyoni helyzetét is

figyelembe kívánta venni. A vagyoni viszonyokról pedig az érdekképviselői tagok megválasztásánál szó sem esik a választást szabályozó törvényes intézkedésekben.

Ha a törvényhozónak szándékában állott volna az érdekképviselőeknek vagyoni alapon való széttagolása, akkor arról részletesen kellett volna rendelkeznie, vagy megemlékeznie. De erről szó sincs, mert a vagyoni cenzust a virilizmusnál veszi figyelembe és szabályozza a törvény, miért is újabb virilizmust az érdekképviselői kiküldésnél egyáltalában nem lehet megállapítani.

3. De ellenkezik e megállapítással a Ker. és Iparkamarának az az indokolása is, hogy vagyoni cenzus alapján nagy-, közép- és kisipart állít fel az érdekképviselői kiküldési arányszám elosztásánál, mert itt tisztán aszerint kellett volna megosztani a kereskedők és iparosok részére juttatott bizottsági helyeket, hogy miként oszlik meg a kereskedők és iparosok száma. A szélesebbkörű kategorizálásra a törvény 4. §-ának 6-ik bekezdése sem nyújt alapot, mert az a megállapítása, hogy az egyes érdekeltségi csoportok keretein belül levő érdekeltségek aránylagos képviselőhöz kell, hogy jussanak: tisztán és kizárólagosan a kamarákban tömörült kereskedelmi és ipari érdekeltségekre vonatkozik, vagyis arra irányul, hogy e két érdekeltség között a törvény által juttatott tagsági hely a fennálló arányszám szerint osztassék meg.

De, hogy egyáltalában nem lehet szó vagyoni alapon való kategorizálásról és ennek alapján való megosztásról, ez világosan kitűnik a törvény 4. §-a 3. pontjából is, mely felsorolja azokat az intézményeket, amelyek érdekképviselői alapon delegálhatnak törvényhatósági bizottsági tagokat. A fent említett helyen sincs, de nem is lehet szó vagyoni érdekeltségről, mert lehetlenség még elképzelni is, hogy például a vitézek, orvosok stb. képviselőjénél vagyonjogi alapon osztassanak meg a törvény által részükre juttatott tagsági helyek.

4. Miután tehát sem a kamarai törvény nem ismer mást, mint a kettős tagozatot, sem a vagyoni cenzus nem jöhet figyelembe az érdekképviselői kiküldésnél; ennél fogva a Ker. és Iparkamarának az lett volna a törvényt szabta kötele-sége, hogy statisztikát készítsen,

hány kereskedő és iparos tagja van és e viszonyhoz kellett volna megállapítania azt az arányszámot, amely szerint megoszlik a törvény által juttatott tagsági hely a kereskedők és iparosok között. De ezt a kamara még csak meg sem kísérelte, hanem tradíciókra hivatkozva, de a választási törvény intencióját és útmutatásait mellőzve, fele-fele részben osztotta meg a tagsági helyeket, majd pedig, hogy ezt a szabályellenes intézkedését némiképpen alátámassza, a vagyoni érdekeltséget kívánta előtérbe helyezni.

Hogy a Kereskedelmi és Iparkamarának ilyen módon kellett volna eljárni, erre nézve útmutatásul szolgál a fentebb is említett 3217—1929. B. M. eln. számú rendelet második bekezdésének 15. pontja is, amelyben világosan áll, hogy „a kiküldésre jogosult Kamara közgyűlésének feladata tehát annak megállapítása, hogy hány tag választassék a kereskedők, illetőleg az iparosok közül.“ Itt sincs szó nagy-, közép-, és kisiparról, sem kereskedelemről, hanem csupán arról, hogy hány tag választassék a kereskedők és hány az iparosok közül.

De a közigazgatás rendezéséről szóló törvény 4. §-ának 6. bekezdése szintén megerősíti az előadottakat azzal, hogy „az az érdekképviselői csoport, amelynek tagjai aránylag csekély számúak, nem jut képviselőhöz a törvényhatósági bizottságban.“ E szerint tehát a törvényhozónak az volt az intenciója, hogy ott, ahol — miként Kecskeméten is — a gyáripar olyan kisebbségben van, hogy például a kézműves iparosok százszor annyian vannak, ott a gyárosok nem juthatnak ilyen külön képviselőhöz, csupán a virilizmus alapján.

Mindezen fent elmondottak alapján mély hódolattal kérjük Nagyméltóságodat, mint a Kereskedelmi és Iparkamarák felügyeleti hatóságát, hogy a felterjesztésünkben foglaltaknak helyt adva a Kamara sérelmes teljes ülési határozatát megsemmisíteni és bennünket törvényt szabta jogainkhoz juttatni kegyeskedjék.“

— **Országos vásárok.** A községek előljáróságaitól vett hivatalos értesülésünk szerint az *Újkécskei országos vásár november 3-án, a Hiskunmajsai országos vásár november 10-én* — mindkettő vasárnap — tartatik meg.

A Polgári Daloskör Daleskje.

A Kecskeméti Polgári Daloskör folyó évi november hó 10-én, vasárnap este 8 órakor az Iparos-Otthon dísztermében táncmulatsággal egybekötött dalestélyt rendez, melynek műsora a következő:

1. Szent-Gály Gyula: Népdalegyveleg. 2. Magánjelenet. Előadja: Krainer Béla. 3. P. Nagy Zoltán: Üzenet a Vág völgyébe. 4. Magánjelenet. Előadja Gudricza Sándor zongorakísérettel. 5. Volga-dal; orosz népdal. A szólórészt éneklő Kerekes István. 6. Vigjáték. Előadják: Érsek Terike, Kulcsár Mancika, Ötvös Rózsika, Érsek Imre, Jávorka Béla, Villám Imre és Virágh László. Rendező Papp Mihály. 7. Hat eredeti magyar népdal. Az 1., 3., 5., 7. számokat éneklő a Daloskör.

Karnagy Kremán Sámuel.

Az estélyen csak meghívottak vehetnek részt. A meghívó kívánatra előmutatandó. Akik tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, jelentsék a Daloskör bármely tagjánál. Felülfizetéseket a hangjegyalap költségeinek fedezésére köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség.

A tetőfedés iparjogi helyzete.

Építőmester vállalhat és végezhet-e önálló cserepező munkát? (Kamarai szakvélemény).

Az építőmester önállóan vállalhat és végezhet ács-, vagy kőfaragómesteri munkát is, de nem vállalhat önállóan asztalos-, vagy lakatos-, mázoló-, üvegező stb. munkákat, minthogy ezek nem építő iparágak. S ugyanez áll a cserepező (tetőfedő) iparra is, mely szintén nem tartozván az építőiparágak közé, kívül esik az építőmester munkakörén, s így az építőmester cserepező munkákat önállóan ugyancsak nem vállalhat.

A kőművesmester szintén jogosítva van 15 métert meg nem haladó, 6 méter fesztávolságánál nem nagyobb földszintes lakóházat és gazdasági épületet elvállalni, köteles azonban a kőművesmesterség körébe nem tartozó munkálatokat — tehát a tetőfedést is — arra jogosított mesterrel végeztetni. Ha tetőfedőmester a községben nem

volna, önállóan végeztetheti e munkálatokat anélkül, hogy emiatt kihágást követne el. Amennyiben azonban a községben tetőfedőmester telepszik le, s vált önálló iparüzésére jogot, úgy a kőművesmesterek az érdekeltek kívánságára kénytelenek a tetőfedési munkákat az arra jogosítottakkal végeztetni.

HIREK.

— **Takarékossági nap.** Október hó 31. az egész világon nevezetes nap lett: a takarékossági napja. E napon a sajtó, a hatóságok, az iskolák, az összes pénzintézetek stb. minden rendelkezésre álló eszközzel hirdetik a takarékosság szükségességét és buzdítják az embereket, hogy gondoljanak a rossz időkre és a lehetőség szerint tegyék félre a megtakarított filléreiket.

— **Pálffy Dániel emlékeztetének megörökítése.** Az Asztalosmesterek Országos Szövetsége megkeresést intézett az IPOSz-hoz, hogy tegyen javaslatot Szeged város tanácsának aziránt, hogy a város egyik utcáját nevezze el Pálffy Dánielről, az iparosság elhunyt vezérééről, akinek emléke ilyképpen is megörökíthető. Az IPOSz természetesen készséggel tesz eleget a kérésnek és átír Szeged tanácsához.

— **Iparosok küldöttsége a kereskedelmi miniszternél.** A Keresztény Iparosok Országos Szövetségének népes küldöttsége jelent meg Bud kereskedelemügyi miniszter előtt. Czettler Jenő képviselő üdvözölte a küldöttség nevében a minisztert s arra kérte, hogy sürgős intézkedésekkel és hitelnjujtással segítsen és javítson az ország kisiparosságának nehéz helyzetén. Kérte továbbá, hogy olyan közmunkákból, amelyet a kisiparosság s el tud készíteni, 50% erejéig részesítsék a kisipar s a fenálló rendelkezések értelmében a kisiparosság árajánlatai még az esetben is figyelembe véssenek, ha a többi árajánlatoknál 6%-kal magasabb. Kérte, hogy a *kőműveskamara* törvénytervezet mielőbb nyujtassék be a képviselőházba. Bud János miniszter a küldöttségnek adott válaszában kijelentette, hogy a kisiparosságnak a közmunkákban való részvételése tárgyában már intézkedett is, s a hitelkérdés megoldásáról szintén tárgyal a pénzügyminisz-

terrel. — A *kőműveskamara* kérdésében Bud János miniszter azt a kijelentést tette, hogy a kérdéshez csak az esetben nyulhat hozzá, ha az iparosság soraiban a béke már létrejött. Örömet fejezte ki, hogy megtörténtek a béke és egyeértés érdekében az első lépések.

— **Az iparos „Mansz” november hó 24-iki kultúrdélutánja** előkészületei serényen folynak. Október hó 20-án tartotta az Iparos Mansz évnyitó gyűlését, melyen tudomásul vették a Vincze Mihályné pénztárosnő által beterjesztett pénztári beszámolót, majd Báthori Erzsébet titkárnak a szegedi kirándulásról ügyesen és résztesen megírt beszámolóját.

A tárgysorozat legfontosabb pontja a nov. 24-iki kultúrdélután előkészületi munkálatainak megbeszélése volt. — Örömmel közöljük, hogy az ünnepi beszéd megtartására fekért *Körmendy Mátás* asztalosmester, felsőházi tag, a kérést örömmel teljesíti, s feleségével együtt — aki az ottani iparos Mansznak elnöknője — meg fog jelenni a kultúrdélutánon.

— **Vegyztisztító tiszta benzint beszerzésének biztosítása.** Ismeretes, hogy a 60200—929. sz. pénzügyminiszteri rendelet értelmében folyó évi november 1-től motorok hajtására csak szesszel kevert benzint szabad használni. Ugyanezen rendeletszakasz 3 pontja szerint „nem motorok hajtására, hanem egyéb célokra szánt nehéz benzint csak a pénzügyminisztérium külön engedélye alapján és az engedélyben megállapított külön feltételek mellett” szabad az ásványolaj finomító vállalatoktól, vagy szabad raktárakból elszállítani, illetőleg külföldről behozni. A vegyztisztító csupán keveretlen, azaz tiszta benzint használhatnak, amihez a fentiek szerint csak külön engedély alapján juthatnak. A pénzügyminisztériummal folytatott tárgyalások során az engedélyezésre nézve abban állapodtak meg, hogy a Kereskedelmi és Iparkamarák összeírják a kerületükbe tartozó vegyztisztító évi benzinszükségletét és ennek megfelelő mennyiségre a pénzügyminisztérium utalványozási jogot ad a kamaráknak. *A vegyztisztító tehát az iparuk folytatásához szükséges benzint a rendelet hatálybalépése után kizárólag a kamara utalványa alapján szerezhetik be.* Felkérjük az Ipartestületünk kötelékébe tartozó vegyztisztítókat, hogy évi benzinszük-

ségletüket a *legsürgősebben jelentések be az ipartestület hivatalánál*, mert e hó végéig a szükséges benzinmennyiséget a kamaráknak igényelni kell. Figyelmeztetjük vegyztisztítóinkat arra, hogy az igényelt benzint kizárólag iparukban használhatják fel, amit a pénzügyminisztérium szigorúan ellenőriztetni fog. Ahol az ellenőrző közeg szabálytalanságot talál, attól az iparostól a pénzügyminisztérium meg fogja vonni a benzint.

— Ipartestületi mozgalmak.

Új ipartestületek megalakítására irányuló mozgalmak vannak Pilisvörösvár és vidékén, Fülöpszálláson, Lovesberényben és Alsónémedin iparskör van alakulóban.

— Verseny tárgyalási hirdetés.

A magyar kir. államvasutak igazgatóság 4500 drb. segédtszti vászonnadrág, 8200 darab altiszti vászonzubbony, 6500 drb. altiszti vászonnadrág, 500 rend vízhatlan kazánmosói öltöny, 2500 rend kék munkásöltöny és 50 drb. munkaköpeny szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok legkésőbb f. évi november hó 8-án déli 12 óráig benyújtandók, a bánatpénz pedig f. évi november hó 7-án déli 12 óráig leteendő. A pályázatra vonatkozó általános feltételek és a szükséges mennyiségeket feltüntető ajánlati űrlapokat a Magyar kir. államvasutak igazgatósága E. II. osztályánál (Budapest, VI., Andrásy-u. 75. III. 46.) megtekinthetők, illetve átvehetők.

* **Rádió az új század legnagyobb jóltevője**, mert lehetővé teszi, hogy a mai válságos gazdasági viszonyok közepette, néhány fillérért minden ember hozzájusson az élet legnemesebb élvezeteihez: zenéhez, színházhoz, tréfákhoz, újsághoz, tanuláshoz. Mindezekhez szükséges berendezést szakszerűen és jutányos árban eszközli kedvező fizetési feltételek mellett Kellermann Jenő villamosági vállalata Körösi-utca, Beretvás mellett.

Dr. Nagy Sándor ügyvéd, a kecskeméti ipartestület ügyésze irodáját V., Rákóczi-ut 17—19. szám alá, az új városi bérházba helyezte át. Bejárat a nagyállomás felől, Vak Bottyán-utcai kapun. Iroda I., 6. sz. a. Ipartestületi tagoknak minden hétköznap d. u. 4—6-ig rendelkezésre áll.

OLVASD ÉS TERJESZD A

„KISIPÁROS”-t.

* **Dr. Szekér Dalma orvosnő**, az összes orvostudományok tudora, rendel főként bel- és tüdőbetegeknek, női bajban szenvedőknek és gyermekeknek Arany János-u. 6. sz. alatt, d. e. 8—10-ig és d. u. 1/23—4 óráig. Vér, és egyéb különleges vizsgálatok. Quarz és villanykezelés.

* **Dr. Szekér Dalma orvosnő** könyve a csecsemő- és gyermekkor betegségeiről kapható a szerzőnél, Arany János-u. 6. sz. alatt.

Laptulajdonos: **A Kecskeméti Ipartestület.**
Felelős kiadó: **Szabó Sándor** ipartest. elnök.

Kisiparosban hirdessen!

ELADÓ

jutányos áron
egy kávéházi szélfogó
fülke 3 ajtóval. Értekezni
lehet az Ipartestület hi-
vatalos helyiségében.

Bognárok figyelem!

Kerekegyházán egy **50 év óta fennálló bognár-műhely** teljes felszerelése, szerszámok, gyalupadok, esztergapad, valamint szerszámfa, kb. 1000 drb. nagyolt száraz körisfa talpnaak való sürgősen eladó a műhelyhelyiséggel együtt haláleset miatt. Ugyanott egy ház, mely áll két szoba, konyha, kamra, sertésólból 400 □-öles telken eladó, esetleg kiadó. Eladó egy barokk stílusú diófa hálószoba, egy cimbalom.

Értekezni lehet **Szenyán Pállal**
Fő-utca 250. sz. Kerekegyháza.

**Fűstcsövek, ekealkatrészek, szerszámok,
vizvezetési kapcsolórészek**
és mindennemű csavarárú a legolcsóbban kapható
Gyenes S. és fiai utóda cégnél.

MA MÁR MINDENKIT ÉRDEKEL, HÖLGYEKET ÉS URAKAT!

Férfi és női ruhák egészen vegyileg tisztítatnak bármilyen színre festenek! • Gyászruhák 12 óra alatt készülnek. A legjobb festőkartonok és konyhakötények minden időszakban kaphatók. Kicsinyben és nagyban bérben festeni vállalok. • Szolid és pontos kiszolgálás! • Jutányos árak!
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

PESKÓ UTÓDA SZÉLES IMRE
Csongrádi-utca 4, szám, bent az udvarban.

KÖSZÖRÜL

JÓTÁLÁSSALI
FODRÁSZOLLÓT — — 50 P-ér
BOROTVÁT — — — 1- ”
HAJVÁGÓGÉPET — 1- ”
NIKKELEZÉST vállal
JÁMBOR, TROMBITA-UTCA 6. SZÁM.

Eladó

4 darab használt

fodrászszeke.

Megtekinthető

Lukenics Mihály

borbély és fodrászmesternél, ref. bazárépület.

A Kisiparost minden iparos olvassa: hirdetései eredményesek. Hirdesse cikkeit a Kisiparosban.

VENDÉGLŐSÖK FIGYELMÉBE!

**BORTÖRVÉNYEK,
KIVONATOK,
FELIRATOK ÉS
MINDENFÉLE
ELŐIRT
NYOMTATVÁNYOK**

„HUNGÁRIA” NYOMDÁBAN

SZERÉZHETŐK BE
RÓM. KATH. BERHAZ ÁTJÁRÓ
UDVAR.